

# 「童樂居」虐兒案再拘兩職員 增至29童受虐

## 家長：囡囡返家 雙手護頭說驚驚



香港保護兒童會轄下「童樂居」虐兒案涉嫌施虐者愈揭愈多，昨日再有兩名院舍女職員被捕，迄今已有16人涉案，而曾受虐幼童再多三人（增至29人），年齡由1歲10個月至3歲8個月，大部分仍然留醫。有受虐並留醫兒童的父母接受《大公報》專訪時哭訴：「無想過自己這麼不幸運，成為29個受虐兒童家屬之一，無想過一間保護兒童的機構，會虐待天真無邪的小朋友，真的感到很驚訝，完全無法相信事件，很擔心囡囡長大後留有陰影！」該名母親憶述接早前囡囡回家，囡囡曾用雙手護頭和臉，不停說「驚驚、打打」，父母坦言心如刀割！

大公報記者 黃浩輝（文） 突發組（圖）

大公報記者昨早到位於旺角砵蘭街「童樂居」院舍外等候，一對年輕父母L先生和太太（化名）憂心忡忡地進入「童樂居」三樓院舍，他們正是29名受虐幼童的其中一對父母。夫婦說：「自己有四名子女，但其中兩名幼女因患有言語障礙症，所以被社會福利署轉介到「童樂居」代為照顧，家中則照顧另外兩名長子和長女，不時都會來院舍探望她們，假日會接她們回家居住。」

“好擔心囡囡會留陰影！”

剛與社署開完會議趕來探望1歲多幼女的L先生指出，「上月底社署職員致電，告訴我2歲9個月大的三女被虐待，叫我盡快過來看看，才得悉自己是29個受虐兒童家屬之一，我趕來看囡囡的傷勢，她被送往啟德兒童醫院，至今仍然留醫。我們曾查詢囡囡的病情，醫生初步驗傷表示，她有被扯頭髮等傷勢的徵狀，至於其他徵狀仍有待化驗結果！」

L先生心痛地說：「得悉囡囡受虐待，真的感到很驚訝，子女要來這裏，家庭背景屬於基層，亦是無能力照顧，所以被安排到這機構代為看管，但真的無想過一間聲稱保護兒童的機構，會虐待被託管的幼童，完全無法相信事實，我好擔心囡囡長大後留陰影！」

L太太向記者憶述早前接女兒回家時，見到女兒反應異常，但不懂表達被虐：「記得有一次我舉起雙手，囡囡非常慌張，並且用雙手遮住保護頭和臉，並不停說「驚驚、打打」，當時我覺得很奇怪，曾向童樂居的職員查詢情況，但職員稱是幼童正處於學習表達自己的階段，有這些反應屬「正常」，又辯稱囡囡說「打打」只想跟大人玩耍。但自

從虐兒案曝光後，現在回想起才知囡囡被職員施虐，我真的感到非常痛心，無法再相信童樂居職員的說話。」

“我覺得社署很沒誠意！”

但現時涉事機構仍沒有清楚交代事件，令受害人父母更是不滿：「虐兒事件發生後社署和「童樂居」都有與我們開會，講述相關情況，社署又提到將來會如何改善及加強監管等，但就沒有交代今次事件最後會怎樣處理，亦沒有交代時間表給受害者家屬。好像他們是側重向公眾交代，而不是向受害者家屬交代，坦白講，我覺得社署很沒誠意。我建議要有人24小時觀看「天眼」監視系統，可了解院舍內兒童有沒有被虐。」

L先生和太太直言已對院舍信心全失，無奈還有一名幼女需交託院舍照顧：「不幸的事已經發生了，其實院舍職員的語氣態度比事發前已有明顯好轉，我們都不想給予太大壓力給院舍的姑娘，但父母擔心子女是一定的，希望姑娘日後用心看待院舍內的兒童。」

警方早前先拘捕及起訴「童樂居」六名職員，日前再拘捕多八名女職員，各人被暫控各一項「對所看管兒童或少年人襲擊」罪，部分已到九龍城法院提堂。及至昨日，警方再拘捕兩名院舍女職員（年齡25至28歲），至於受虐兒童累計增至29人，年齡由1歲10個月至3歲8個月，部分為非華裔，分送六間醫院留醫，全部情況穩定。警方西九龍總區抽調21名警員成立專案小組翻看閉路電視，現時已翻看13%，預計需時兩個月。西九龍總區刑事部（行動）警司鍾雅倫稱，部分受虐兒童被打頭、扯頭髮、掌摑、被擲向牆或擲向地上。



受虐兒童的父母對大公報記者哭訴：「無想過一間保護兒童的機構，會虐待天真無邪的小朋友！」  
大公報突發組攝

## 保護兒童會年收逾億 七成用作出糧

【大公報訊】記者周揚報道：根據香港保護兒童會交與社署2020/21年度周年財務報告，其總收入逾1.02億元，其中76.3%用於支出個人薪酬，金額高達7000多萬元，但用於保護兒童服務項目只有2.3%，約243萬元。

### 管理層年薪百萬

該會於該年度接受政府整筆撥款資助9000多萬元，其中用於支出該年度逾70萬元個人薪酬的崗位有七個，其中1個崗位薪酬逾120萬元。

根據2018/19年度、2019/20年度及2020/21年度的財務報告，香港保護兒童會的總收入由2018/19年度的72258173元增至2020/21年度的102,030,329元，升幅達41.2%，個人薪酬支出則由2018/19年度的56,458,972元增至2020/21年度的77,862,

866元，升幅達37.9%。香港保護兒童會接受政府整筆撥款資助，在2019/20年度獲得86,308,707元，其中用於支出該年度逾70萬元在個人薪酬的崗位有六個，其中兩個崗位薪酬逾120萬元，六個崗位總支出達6,133,441元，佔該年度的個人薪酬總支出的8.9%；而在2020/21年度獲得94,002,710元，其中用於支出該年度逾70萬元個人薪酬的崗位有七個，其中一個崗位薪酬逾120萬元，七個崗位總支出達6,968,266元，佔該年度的個人薪酬總支出的8.9%。

該會的管理層有百萬年薪，但支出在保護兒童等相關服務項目則微乎其微。翻查該會周年財務報告，2018/19年度中心涉及相關服務（Central Items）支出為4,999,034元，佔該年度總收入的6.9%；2019/20年度中心項目支出跌至2,169,438元，佔該年

度總收入的2.3%；2020/21年度中心相關服務支出微升至2,432,572元，佔該年度總收入的2.3%。

香港保護兒童會昨回覆《大公報》查詢時表示，童樂居現時有60多名員工，負責照顧70多名幼童，而童樂居過去三個年度的平均營運支出約3000萬元。童樂居現時每日向社署提交一份營運報告。

另外，業界質疑社聯及社總會沒有就今次大規模虐兒事件發聲。翻查資料顯示，香港保護兒童會管理層與香港社會服務聯會關係緊密，包括陳志耀自2020年起任職香港保護兒童會副總幹事（服務），並於2021年起擔任社聯轄下兒童及青少年服務專責委員會成員，而他早於2011年已參與社聯項目，包括少數族裔服務網絡、在學前單位提供社工服務先導計劃等。

## 社福界議員：社署監管機制失效

【大公報訊】記者葉浩源報道：社福界立法會議員狄志遠表示，「童樂居」虐兒事件反映社會對保護兒童的措施嚴重不足及落後，批評相關機構「明顯是管理出了問題」、「責無旁貸」、「失職」，他直斥社會福利署在處理事件上「非常失當」。他指出事件由於有市民舉報才被揭發，已反映社署現行的監管機制失效，可能在對員工的培訓、指引、督導等不夠完善，一群施虐者更已經習以為常，形成這種不良文化和壞習慣。

狄志遠指社署署長反應緩慢，遲遲未有向市民交代，至逾兩星期後才回應事件。惟大部分內容是談及「將來」會如何改善問題及加強監管，例如考慮安排太平紳士巡視院

舍；而不是交代「現在」的善後工作。「對今次事件的受害人和家庭來說，你連今次事件都未處理好，有什麼改善、怎樣確保仍留在院舍的兒童的安全等，統統都沒有講，就講下一步會怎樣做，對他們有什麼幫助？叫他們和社會怎樣對你（涉事院舍）有信心呢？坦白講我對社署署長十分失望。」

### 檢討報告做得太遲

對於香港保護兒童會執行委員會成立獨立檢討委員會，並將於本月底提交檢討報告一事，狄志遠亦認為「做得太遲」，認為應該加快進度，例如先發布中期報告，解釋到底發生什麼事、如何發生、問責在哪、如何

馬上改善及確保兒童安全等。另外，他督促政府加快落實「不保護兒童罪」。

翻查資料，本港目前只有香港保護兒童會「童樂居」和保良局嬰兒組兩個機構提供留宿育嬰園服務，合共逾200個宿位。

狄志遠認為政府應檢討該兒童服務的需求，包括可推動多一至兩個服務機構參與，更需要研究推出新兒童院舍項目，以迎合現今社會對兒童服務的需要，這些潛在項目眾多，例如針對父母突然入醫院、要坐監、受精神困擾等種種因素，而需要緊急留宿的兒童。惟狄志遠指出政府慣常做法是「有錢就加個床位」，未有為這類項目作完善規劃。



掃一掃 有片睇

香港保護兒童會建築物裝設多部「天眼」（紅圈）。  
大公報突發組攝

## 「香港黑暴」燒到英國 愛國女生反擊「港獨」分子

【大公報訊】記者周揚報道：黑暴燒到英國，近日在曼徹斯特搞「港獨」集會，一名愛國女生挺身力斥其非時，竟遭到黑衣人圍襲，事後更被瘋狂起底及接到死亡威脅，儼如「香港黑暴」翻版！

### 挺身力斥「港獨」集會

香港國安法生效，大批黑暴分子竄逃英國之後，依然死心不息，在當地頻頻搞集會，已引發多次衝突，需要警方介入平暴。早前多個居港人士的社交平台專頁都有帖文，指當地時間1月9日下午3時至4時，在曼徹斯特的St. Peter Square附近會搞所謂集會，更建議參與者「穿黑色服裝」及「帶備自己的口號或道具」。從當日現場畫面所見，有人高舉「港獨」旗、「藏獨」旗，並高叫「港獨」口號。

當時，一名90後內地女生王小姐在店舖內工作，發現店外聚集的人愈來愈多，她和同事方留意到該個「黑衣集會」。起初，王小姐試圖與黑衣人理論，希望他們讓開少少，以免阻礙生

意，但對方一聽到她說普通話，即時羞辱她，高叫「支那」、「天滅」等口號。王小姐邊用手机拍下證據，邊回應黑衣人的挑釁和辱罵，卻被十多名黑衣人包圍，並發生推撞。

“作為一個中國人，有義務與他們論辯，相信每個國人聽到這樣的話語都不可能無動於衷”

——受害人王小姐憤然說

從網上短片可見，一名黑衣人突然從王小姐右邊衝出，用長柄雨傘向她施襲。王小姐嘗試退避，更捉緊施襲的黑衣人，卻慘遭近20人圍堵。「有一兩個人用拳頭和手肘襲擊我的背部，迫我把手放開，有個人更大力地扣我的手，把我的手指一根一根掰開。」王小姐憶述猶有餘悸。面對人多勢眾，她難以反抗，眼巴巴看着施襲者在一眾黑衣人掩護下逃去。

事後，王小姐和同事報警，不過多家撐暴網媒為黑衣人背書，更瘋狂造謠稱「這完全是捏造



黑暴分子在曼徹斯特舉行「港獨」集會，90後內地女生王小姐（右）與黑暴分子理論直氣壯辯論。

的，百分百捏造」，更誣指「警方表示報警的兩名女子不誠實，警方將拘捕她們」。王小姐對傳媒澄清，當地警方已向她錄取詳細證供，並表示會跟進調查，緝拿襲擊者。

「作為一個中國人，有義務與他們論辯，相信每個國人聽到這樣的話語都不可能無動於衷」，王小姐接受傳媒採訪時依然十分氣憤，她直斥這些人羞辱同胞、分裂國家。事後，一名網名「Yezi」留言自稱是集會搞手。



一名黑衣人從王小姐右邊衝出來，以長柄雨傘襲擊王小姐。

掃一掃 有片睇